



## “聚焦南山国家公园 推进美丽城步建设”系列报道之四

## 美丽的公园 可期的前景

云雾中的城步苗族自治县县城。申兴刚 摄

记者 肖燕

通讯员 彭贤良 饶兴军 王欢 黄开榜

## 百姓的期待

站在自家宽敞而舒适的农家乐前,边溪村党支部书记杨国平心里美滋滋的:“我们住在森林里,建设国家公园是好事,群众很拥护,大家期盼已久。”边溪村有318户1200多人。自从南山国家公园试点建设以来,当地群众热切拥护,全力配合。作为南山国家公园的一部分,该村是游客的必经之地。游客途经这里,都会忍不住停下来,观此处的山水,赏此处的美景,吃此处的苗家饭,住此处的房,带动了该村的旅游业发展。目前,该村有8家旅馆,10家农家乐,“年收入少则七八万元,多则有几十万元”。杨国平称,村里还将村部改成了游客接待中心,每年为村集体增收不少。该村还是红军长征经过的地方,成立国家公园后,当地的生态资源、人文资源会得到更好的保护,也势必会让群众更快致富。

## 宝贵的财富

高山环抱,秀水归槽,丹口镇桃林村像一颗明珠,深藏在享有“湖南九寨沟”美誉的两江峡谷深处。村内多桃树,故云桃林。

冬日阳光下,树林边,屋檐下,古筝悠扬婉转,村民悠闲聊天晒太阳,一脸安静,一派祥和。此情此景,即便是浮躁的心,也会静下来。说起国家公园,桃林村党支部书记阳昌利兴趣盎然,“生态是一张名片,国家公园的成立,有利于保护生态这笔宝贵的财富,更有利于我们村经济的发展”。如今,该村游客不少,仅去年3月接待的游客就愈10万人。现在,桃林村已成为全国休闲农业魅力乡村、中国少数民族特色村寨与省特色旅游名村、省4A级乡村旅游点,有全市最多的村级农家乐,旅游产业越来越红火。每年3月,村里2000多株桃花一齐绽放,整个村寨笼罩在红霞中。

坐落于村内的两江峡谷国家森林公园核心景区“奇山寨”,同样是一处人间天堂。这里原始森林密布,奇峰林立,怪石成群,有独秀猪蹄峰、金鸡独立峰等40多处景点。还有南方红豆杉、金钱树、华南五针松、长苞铁杉、五角枫等300多种珍贵植物,被誉为“湖南植物基因宝库”。怪石丛中,生长着珍稀树种长苞铁杉1000多株,是我省最大长苞铁杉群落。其中,一株树龄上千年的“铁杉王”,树干需三人才能合抱。此外,还有娃娃鱼、熊等50多种野生动物。

看到国家公园试点建设的美好形势后,不少在外地务工的村民,纷纷返回家乡。为了积极参与到国家公园试点建设中来,村民的生态保护意识大大提高。

上月20日10时,城步丹口镇边溪村,碧空如洗,青山如黛。桃林与畔水,从深山踏歌走来,于边溪村相汇后注入巫水。水因山增色,山因水添情。山水相拥的边溪村,俨然世外桃源,成为南山国家公园千万种风情里的点缀。来到边溪,来到桃林,来到南山,来到南山国家公园,稍不留神,人就沉醉而不知归处。



地处两江峡谷中心地段的桃林村。

申兴刚 摄

## 处处的胜景

其实,跟上述美景一样,置身南山国家公园,处处是景,步步是情。“很多人以为南山国家公园就是南山,其实并非如此。”南山国家公园管理局综合处的工作人员介绍,南山国家公园整合了南山国家风景名胜区、金童山国家级自然保护区、两江峡谷国家森林公园、白云湖国家湿地公园区域,规划总面积600多平方公里,以后有望增加到950平方公里,几乎占整个县域面积的一半。

南山国家风景名胜区内的八十里大南山,平均海拔1760米,冬无严寒,夏无酷暑,是全省乃至整个江南地区最佳避暑胜地之一。她像一块碧绿的翡翠,镶嵌在湘桂边陲的崇山峻岭之上。主要包括了老山界景区、大坪景区、紫阳峰景区、茅坪景区、蛟龙洞景区、南山顶景区,古迹、奇峰、瀑布、天湖集聚,地形地貌特色鲜明,珍稀动植物资源丰富。既有北国草原的苍茫雄浑,又有江南山水的灵秀神奇,被誉为“南方的呼伦贝尔”。

金童山国家级自然保护区,包括明竹老山和金童山两个片区,是我国南方野生生物种最富集的模式标本地,是鸟类重要迁徙通道。还是湖南“省鸟”——红嘴相思鸟的集中分布区域,具有较高的科考、旅游、观赏价值。

两江峡谷国家森林公园中的峡谷由一条公路和一条水路贯穿,由巫水支流边溪河、桃林河形成,全长34公里,境内现分布6个少数民族村落,保留着原始淳朴的民风民俗和悠久古老的民族文化,以优美的自然风光和各村寨民俗风情衬托,自然景观和人文景观互相融合,构成靓丽的风景线。

白云湖国家湿地公园由白云湖库区、白云洞景区及十万古田三个部分组成。白云湖平均水深约83米,有200多座山岛点缀其中,形成无数峡谷水巷,绵延18公里,水质纯净,水体清澈,植被外貌差异明显,特色各异。白云洞景区深、幽、奇、险,成为喀斯特地貌溶洞中的一枝独秀。

## 厚重的人文

除了多姿多彩的自然景观,南山国家公园还有着厚重的人文。

譬如城步油茶:不论南山之巅的旅馆,抑或深山老林人家,客人来了,必打油茶相待。相传,这种习俗已有一千多年历史。油茶有丰富的文化底蕴,浓郁的民族礼仪特色,深受人们喜爱。油茶在民族学、民俗学、医药学等方面有一定的研究价值。

譬如城步吊龙:城步苗族人民崇尚龙舞文化,把龙作为苗族图腾。每逢春节喜庆,城步苗民都由村寨组织舞龙活动,尤以丹口镇下团村吊龙最有特色。他们扎的吊龙,做工精细,形态逼真,轻便灵活,活灵活现。

譬如城步苗绣文化:苗族的刺绣艺术,是苗族历史文化中特有的表现形式之一,同时也记载了苗

族历史变迁,是苗族妇女勤劳智慧的结晶。城步苗绣在国内和国际多次参展,神秘而寓意吉祥的图腾、精采绝伦的技法、五彩斑斓的色彩,得到很多专家的赞誉。

譬如城步的人杰地灵:这片古老而又神奇的土地,不仅养育了一代代勤劳智慧的劳动人民,还涌现出了许多俊杰,有过几多惊天壮举。如唐代十峒首领杨再思;宋代邵州都统杨止修和岳飞军前统制杨再兴;苗军统帅杨正衡;杨完者父子;明代有官封为侯的著名武将杨洪;清代有苗民起义领袖杨清保等等。清道光《宝庆府志》载:“城步山峭多石,气象雄伟,历代名将出焉。在宋有杨再兴,在元有杨完者,在明有蓝玉、沐英、杨洪父子,丰功伟绩,照耀宙合。”

## 崭新的时代

“潮平两岸阔,风正一帆悬”。放眼未来,湖南南山国家公园管理局党委书记、城步苗族自治县县委书记罗建南豪情满怀:2018年,是贯彻落实党的十九大精神的开局之年,也是南山国家公园体制试点着眼2020年成功验收、实现创建首批国家公园宏伟目标的攻坚之年。湖南南山国家公园管理局将始终遵循“绿水青山就是金山银山”的生态理念,紧紧围绕国家公园创建目标毫不动摇。该局在2017

年打下的良好基础上,立足实际乘势而上,强化政治站位,坚持问题导向,聚焦创新引领,瞄准薄弱环节,统筹兼顾,整体推进。该局将进一步抓好总体规划编制审批,抓好生态资源保护建设,抓好体制机制保障创新,抓好国家公园体制试点理念宣传教育,确保湖南南山国家公园体制试点建设实现大发展、大突破、大跨越,实现2018年打好基础,2019年申报完善,2020年成功获批首批国家公园的目标!